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Yleisavustukset taiteen ja kulttuurin valtakunnallisten yhteisöjen toimintaan vuodelle 2025

LIITE: HAKIJAN TOIMINNAN VASTUULLISUUS
Hakijan tulee kuvata tällä liitteellä toimintansa vastuullisuutta kolmella osa-alueella:
1) Hyvä hallinto ja turvallinen toimintaympäristö
2) Tasa-arvo ja yhdenvertaisuus
3) Ympäristövastuu.
Toiminnan vastuullisuutta koskevat tiedot otetaan huomioon avustuksen myöntämistä koskevassa kokonaisharkinnassa. Tiedoilla ei ole suoraa vaikutusta avustuksen tasoa koskevassa myöntöharkinnassa (esimerkiksi siten, että avustus kasvaisi tai vähenisi tietyn prosenttiosuuden verran sen perusteella, miten vastuullisuus on otettu toiminnassa huomioon). 
***
1. Hyvä hallinto ja turvallinen toimintaympäristö
Hyvän hallinnon periaatteilla tarkoitetaan tässä valtionavustushaussa sitä, että hakijaorganisaation toimintakulttuuri on avointa ja kaikilla yhteisön jäsenillä on mahdollisuus osallistua toimintaan ja päätöksentekoon. Yhteisön säännöt, toiminnan tavoitteet, vastuuhenkilöt ja yhteystiedot ovat avoimesti saatavilla esimerkiksi yhteisön verkkosivuilla. Hallituksessa tai vastaavassa ylimmässä hallintoelimessä on otettu huomioon mm. sukupuolten tasa-arvo ja yhdenvertaisuus. 

	A. Kerro miten yhteisö noudattaa hyvän hallinnon periaatteita ja lisää mahdollinen linkki.
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	B. Kerro millä tavoin yhteisö huolehtii taloudestaan kestävästi ja vastuullisesti.*
*) Hakijan kirjanpito on järjestettävä kirjanpitolaissa (1336/1997) ja -asetuksessa säädetyllä tavalla. Talouden kestävyydellä ja vastuullisuudella tarkoitetaan mm. sitä, että yhteisön talous on kestävällä pohjalla, varainhankinta on monipuolista ja suunniteltu toiminta on realistisesti toteutettavissa.  

     


	C. Kerro miten yhteisö edistää turvallista toimintaympäristöä omassa toiminnassaan ja laajemmin toimialallaan.*
*) Toimintaympäristöllä tarkoitetaan työympäristöä ja muuta toimintaympäristöä, joka sisältää esimerkiksi toimialan tilaisuudet ja toimintakulttuurin. Työympäristö kattaa työpaikan olosuhteet laajasti. Se jaetaan fyysiseen, psyykkiseen ja sosiaaliseen työympäristöön. Työympäristön pitää olla turvallinen ja terveellinen. Työpaikalla tulee olla työhön sopivat työvälineet, turvalliset ja terveelliset rakenteet ja materiaalit sekä mm. työhön sopiva valaistus ja lämpötila. Työhyvinvointia lisäävät muun muassa hyvä ja motivoiva johtaminen sekä työyhteisön ilmapiiri ja työntekijöiden ammattitaito. 

Turvallista toimintaympäristöä voidaan edistää esimerkiksi turvallisemman tilan periaatteilla. Turvallisempi tila on inklusiivinen paikka, joka on tarkoitettu tarjoamaan paikallaolijoille ja osallistujille tunne fyysisestä ja henkisestä turvallisuudesta. Turvallisemman tilan periaatteiden tavoitteena on varmistaa, että kaikilla on hyvä ja turvallinen olo toiminnassa. Periaatteisiin voivat kuulua esimerkiksi avoimuus ja ennakkoluulottomuus, kannustavuus, tilan antaminen, osallistaminen ja puheenvuoron antaminen kaikille, kunnioitus, koskemattomuus sekä oikeus oman identiteetin itsemäärittelyyn.
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	D. Yhteisöllä on ohjeistus epäasiallisen käytöksen ja häirinnän ehkäisyyn ja käsittelyyn

|_| Kyllä

|_| Ei

Kerro ohjeistuksesta ja lisää mahdollinen linkki. 

     

Linkki:
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2. Tasa-arvo ja yhdenvertaisuus *
Tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden edistämisellä tarkoitetaan tässä valtionavustushaussa toimia, joiden avulla yhteisö edistää toiminnassaan tasa-arvoa ja yhdenvertaisuutta, kulttuurista moninaisuutta sekä ihmisen identiteettiin kuuluvien erojen kunnioittamista. Yhteisö toimii aktiivisesti ehkäistäkseen syrjintää toiminnassaan. 
Toimintaa kehitetään, jotta se olisi mahdollisimman esteetöntä, saavutettavaa ja avointa kaikille väestö- ja vähemmistöryhmille. 
Edistämistoimien tulee olla yhteisön toimintaympäristö, voimavarat ja muut olosuhteet huomioon ottaen tehokkaita, tarkoituksenmukaisia ja oikeasuhtaisia.
*) Laki naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta 609/1986 - Ajantasainen lainsäädäntö - FINLEX ® Yhdenvertaisuuslaki 1325/2014 - Ajantasainen lainsäädäntö - FINLEX ®

	A.  Yhteisöllä on tasa-arvo- ja yhdenvertaisuussuunnitelma

|_| Kyllä

|_| Ei

Kerro miten yhteisö edistää tasa-arvoa ja yhdenvertaisuutta omassa toiminnassaan ja laajemmin toimialallaan. Lisää mahdollinen linkki.

     

Linkki: 
     


	B. Kerro miten yhteisö edistää saavutettavuutta omassa toiminnassaan ja laajemmin toimialallaan. * 
*) Yhteisö ottaa toiminnassaan huomioon henkilöstön, asiakkaiden ja sidosryhmien erilaiset ja yksilölliset ominaisuudet ja tavat toimia. Yhteisö kehittää suunnitelmallisesti toimintatapojaan esimerkiksi asiakaspalvelun, viestinnän, toiminnan suunnittelun ja hinnoittelun saavutettavuudessa sekä tilojen esteettömyydessä.

     


	C. Kerro miten yhteisö edistää kulttuurista moninaisuutta omassa toiminnassaan ja laajemmin toimialallaan. *
*) Yhteisö ottaa toiminnassaan huomioon eri kieli- ja kulttuuritaustoista tulevien mahdollisuudet osallistua kulttuuripalveluihin niiden käyttäjinä ja tekijöinä. Yhteisö edistää kulttuurista moninaisuutta tavoitteellisin toimin esimerkiksi kasvattamalla johdon ja henkilökunnan moninaisuuteen liittyvää osaamista tai osallistamalla suunnitteluun kattavasti eri taustaisia henkilöitä, jotka tuovat työhön moninaisia näkökulmia.

Edistämistoimien tulee olla yhteisön toimintaympäristö, voimavarat ja muut olosuhteet huomioon ottaen tehokkaita, tarkoituksenmukaisia ja oikeasuhtaisia.

     




3. Ympäristövastuu
Ympäristövastuu tarkoittaa tässä valtionavustushaussa sitä, että yhteisö tunnistaa ja osaa arvioida toimintansa ympäristövaikutukset esim. tapahtumien, matkustamisen, hankintojen ja tilojen osalta. Yhteisö pyrkii toiminnan suunnittelussa ja toteutuksessa vähentämään toiminnan kielteisiä ympäristövaikutuksia ja edistämään ympäristökestävyyttä. Yhteisö toimii ympäristökestävyyttä edistävästi myös rakenteiden, viestinnän ja koulutuksen avulla.

	A. Yhteisöllä on ympäristövastuusuunnitelma tai vastaava toimintamalli

|_| Kyllä

|_| Ei

Kerro miten yhteisö edistää ympäristövastuuta omassa toiminnassaan ja laajemmin toimialallaan.* Lisää mahdollinen linkki.
*) Tässä voit myös kertoa, jos yhteisö noudattaa jotain ympäristöohjelmaa tai -sertifikaattia.

     

Linkki:
     




Lisätietoja
Yhdenvertaisuussuunnittelun ABC (Yhdenvertaisuus.fi)
Mitä on saavutettavuus? (Kulttuuria kaikille -palvelu)
Kulttuurisen moninaisuuden ja kestävän kehityksen työkalu (Taiteen edistämiskeskus)
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